

活动回顾

沐浴五月的细雨，巍峨的大同城墙掩映在碧水绿树间。5月15日，百余名大同日报小记者走进位于古城内的大同城墙遗址陈列馆，感受拥有悠久历史文化的古都大同的沧桑变化。

# 探寻城墙文化 收获五月记忆

## ——小记者参观大同城墙遗址陈列馆小记

本报记者 李玉玮



“北魏京华、明清重镇、京师藩屏、金城汤池……”仰望馆内星罗密布的大同城墙名片，低头对比大同古城墙内的建筑图标，活动当天，小记者分两组跟随讲解员开始领略大同古城墙的变迁。在引入式说明大同的历史地位后，讲解员从国内的城墙文化谈起，细数了西安城墙、太原城墙、平遥城墙、忻州城墙，在比对中让小记者们明白大同城墙与其他城墙在外观、定位等的不同，进而引申出大同城墙文化的独特性。之后通过图板上的历代大同城墙构建图，讲解员带领小记者清晰认识了大同城墙的发展历程，不同颜色图例的重叠，清晰描绘出大同城墙的时代痕迹。通过这痕迹，小记者们一一了解了大同城墙构建的护城河、吊桥、城楼、箭楼、月楼、乾楼、望楼、角楼、控军台等一系列军事设施的特性，更加明白了大同的历史地位和城墙文化的内涵。

“我们大同历史上的军事战略地位不简单。”小记者们从城墙文化中见证了大同的历史，从城墙内武定门、四牌楼、

清远门等的含义中了解了这些名称的内涵，也通过古今对比清晰古城修复遵循的历史脉络。

“瞧，那是古城墙砖体……”伴随着讲解员的解读，小记者们又通过不同的图片领略大同古城墙修复工作的进程。通过图示，小记者回看了当年城墙修复时的场景，也明白了今天城墙的构造，它是在古城墙基础上进行的修复。而步入展厅主馆，一段保留完整的城墙断面，北魏、辽金、明代城墙夯土遗迹层次分明，更加有力地向小记者们佐证了大同城墙的时代变迁。

雄浑的历史感染下，小记者们对家乡城墙文化有了认识，对古城墙保护有了概念。余下的参观中，纪年砖、城墙土体包含物、柱础、拴马桩、建筑构件、红衣大炮等出土文物和馆内多媒体影像、VR城墙实战体验等，再现古代战场的恢弘场面，亦加深了大家的参观感悟，让家乡大同的城墙文化印在他们的脑海中，成为他们对“游山西·读历史”的深刻记忆。



## 小记者佳作赏析

### 游文瀛湖

平城区47校四(3)班 皮德睿

人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。沐浴着和煦的春风，星期天，我和爸爸妈妈在美丽的文瀛湖游玩。

进入文瀛湖的大门，映入眼帘的是一片整洁、宽敞的空地。看！人们在踢毽子，放风筝，悠闲地散步……这幸福、祥和的画面让人感觉十分惬意。

沿着路往前走，便来到了湖边。湖面仿佛似一块绿色的玻璃，几只灰色的

鸭子在湖里悠闲地游着，时不时潜下水去追逐水中的鱼群。湖面上的浮萍静静地躺在水面上，就像是用绿宝石雕刻成的珍品，晶莹剔透，美丽极了！几位小朋友拿着水枪玩耍着，水枪喷出的水雾在阳光的照射下光彩夺目。

通过木板桥，来到湖心小岛，石子路旁满是没过膝盖的野花。穿过美丽的花丛，坐在草地上，可以看见水底的青苔绿茵茵地在湖底蔓延，像一块绿色的地

毯。那水中五彩斑斓的鱼儿，好像是绿地毯上的花卉，微风吹过时，倒映在水中的物体，一会儿变大，一会儿缩小，像是在照哈哈镜，有趣极了。这时，湖面上突然出现了许多小圆圈，我定睛一看，原来是鱼儿一个接一个地跃出水面。

从湖心小岛出来，就到了“休闲吧”，点上一杯冷饮，一份甜点，欣赏着文瀛湖的美景，别提有多惬意了！

美不胜收的文瀛湖，让人流连忘返！

### 心爱的小狗

大同大学附属小学五(11)班 王楠晰

我最喜爱我的小狗。

两年前，爸爸带回家一只小狗。它的样子很可爱，有神的大眼睛一眨一眨，像两颗明亮的星星。瘦小的鼻子，像贴在脸上的小黑点，还有那如樱桃般红艳的嘴巴。它的四肢十分短小，身体却很笨重，

走起路来一摇一晃，看着像是站不稳。但是，它带给我的快乐你绝对想不到！

它很调皮。每当给它喂食时，它总是要把爪子放在碗里，挑一挑，找一找，闻一闻，好像在寻找是否有坏的食物。每当它喝水时，仔细观察便会发现，小狗的舌头是朝内翻的，形成一个勺形，这样

喝水，可就方便多了。

带小狗出去玩时，跑得那是飞快。每次玩够回家时，无论怎么叫它，它都不回，还直接卧地上了，没办法，我只好硬拉着它回，可把我累坏了。而它呢，因为被我强行拉回家，现在还委屈呢！

我喜爱我的小狗！



### 美丽校园

#### 平城区45校

#### 举办首届校园英语口语大赛

日前，平城区45校首届校园英语口语演讲大赛拉开帷幕。为了迎接此次比赛，师生们精心准备，大家热情高涨、踊跃报名，最终经初赛选拔出120多名同学进入决赛。

据了解，本次大赛参赛作品涉及童话故事、绘本描述，主题多以歌颂祖国、热爱学校、关心家人、学习兴趣和爱好为主。比赛中，小选手们出色的发音、标准语调及富有感染力的肢体语言给大家耳目一新的感觉，他们所表现出的自信、大方博得在场观众的阵阵掌声。最终大赛评出冠、亚军，并为获奖选手颁发证书和奖品。

#### 机车一校

#### 举行第三届读书节启动仪式

近日，机车一校举行“阅红色经典 浸润童心”主题升旗仪式暨第三届读书节启动仪式。

仪式上，同学们齐唱国歌拉开读书节启动帷幕。校长杨青桃作了热情洋溢的致辞，号召大家行动起来，积极参与到读书节的各项活动中去，让校园溢满书香。五二班同学带来大合唱《没有共产党就没有新中国》，青年教师带来诗朗诵《英雄》，各年级分别咏诵《敕勒歌》《江南》《咏柳》《沁园春·长沙》等经典诗词作品……

精彩的表演后，机车一校学子合唱《我和我的祖国》，大家挥舞红旗，用充满活力、积极向上的精神状态迎接校第三读书节的到来，也共同期待读书节的精彩绽放。

#### 平城区31校

#### 交通安全宣讲进校园

日前，交警一大队肖警官等受邀来到平城区31校，开展“一盔一带”守护交通安全知识宣讲。

民警向师生们宣讲了“一盔一带”安全知识，帮助学生们掌握交通安全知识，告知学生们乘车出行时要坐后排、系好安全带，乘坐非机动车要戴安全头盔。同时，倡导学生争做交通安全小小宣传员，充分发挥“小手拉大手”的辐射作用，将“一盔一带”交通安全知识传递给家长及身边的亲人，筑牢安全防线。

通过此次交通安全宣传进校园活动，切实提高了广大师生及家长们的交通安全意识。学生们纷纷表示，在日常出行中一定要自觉遵守交通法规，摒弃交通陋习，做交通安全的参与者和倡导者。

本栏目供稿 李玉玮